

奋斗百年路 启航新征程

乐山市庆祝中国共产党成立100周年有奖征文获奖作品选登

一日三餐里的时代记忆

荣光友

俗话说“民以食为天”。人们居家过日子，离不开一日三餐。餐饮质量是生活质量的重要指标。每当我想起，人们一日三餐的巨大变化时，就思绪奔涌，感慨万千，并促使我情不自禁地打开电脑，敲击键盘，书写那些从心灵深处奔涌出来的酸甜苦辣。

1953年5月，我出生于五通桥城郊一个子女众多的家庭。父母养育了大哥、二哥、姐姐、我和妹妹。那时，父亲在一家木器厂工作，母亲在家务农。因为新中国是从贫穷落后的旧中国脱胎而来，自然难以在短时间里摆脱贫穷落后的状况。再加上在上世纪50年代至60年代期间，生产力不够发达，因此人民生活仍然比较艰苦。我们家与大多数家庭一样，生活并不富裕。小时候，我们非常盼望过年，因为过年可以吃到腊肉香肠等平时吃不到的好东西。平时就餐虽有米饭或粗粮，但下饭菜常常是白菜、萝卜等素菜，很少吃到荤菜。我们兄弟姐妹有时埋怨生活太艰苦了。但父母却总是对我们说：“如今这样的生活，已经很不错了。我们解放前过的日子，那才是黄连般的苦日子呀！”

时至今日我还清楚地记得，那时，父母经常忆苦思甜，讲述那些黄连般的日子：我的父亲1920年10月出生于川南山区一个贫困农民家庭。当时，农业落后，产量不高。因此，大多数农民的生活都非常困难，每天吃两餐饭，半饥半饱。如果遇到旱灾、水灾或虫灾的话，粮食歉收或绝收，则更是雪上加霜。饿极了的穷苦人，吃野菜野果，吃草根树皮，有的甚至还吃一种被称为“神仙米”的白色泥土，那玩意儿吃到肚子里，大便都拉不出来。灾荒年间饿死

人的情况是屡见不鲜的。在我父亲14岁那年，因严重旱灾使庄稼严重减产，秋收之后不久，全家人很快就陷入了饥荒困境。为了生存，父亲前往远离老家的小镇拜师学木工。出徒后，父亲在小镇上以木工手艺为生。父亲25岁时结婚。母亲的年纪和家庭背景与父亲差不多。随后，父亲继续做木工，母亲则在小镇城郊租地当农民。他们收入有限，只能吃稀饭或粗粮苦度岁月。在上世纪40年代末期，小镇经济萧条，再加上水灾危害，父母收入减少，有时缺米下锅，只能用瓜菜充饥。他们忧心忡忡，度日如年。幸好，1949年12月，川南小镇解放了，百姓获得了新生，从此生活逐渐好了起来。父母亲的回忆，让我们兄弟姐妹懂得了“要不忘过去，珍惜当下，好好学习，长大以后努力建设新中国”的道理。

上世纪六七十年代，我们兄弟姐妹陆续长大，先后参加工作，我们家的生活水平逐渐提高。改革开放后，人民的生活更是蒸蒸日上。

进入新时代以来，随着现代农业的崛起，不仅一年四季都可以买到新鲜的蔬菜、瓜果、鸡鸭鹅，甚至鲍鱼海参等高档菜肴也常被端上餐桌。值得点赞的是：富裕起来的人们非常讲究营养平衡，青睐绿色食品，一日三餐注重荤素搭配，不光吃得好，还要吃得健康！

建党百年，成就瞩目。人们一日三餐的可喜变化，是在党的英明领导下，人民幸福生活的一个亮丽标志。回首过去，放眼今朝，展望未来，我们坚信：在奋进新时代历程中，人们的餐饮生活将会更加美味安康，党和国家的前程将更加灿烂辉煌！

我的布尔什维克父亲

罗秀英

日月如梭，光阴似箭，不知不觉，父亲和母亲离开我们也有二十多年了（父母同一年去世）。虽说从小我与母亲亲近，但父亲的一言一行还是潜移默化地影响着我，以至于我的性格脾气，为人处世，乃至世界观都绝大部分地遗传了他。此时此刻，关于他的一些往事不禁浮现在我的脑海。

我的父亲是标准的贫下中农，按照我妈的说法，他小时候就是放牛娃一个，家里穷得叮当响，是共产党让像他一样广大的穷苦百姓翻身做了主人。新中国成立后，父亲分了房，分了地，从此他就认定了要永远跟共产党走。因此，当抗美援朝的战斗一打响，他就毫不犹豫地报名参军，雄纠纠、气昂昂地保家卫国去了。

至于在朝鲜战场上经历了些什么，不善言辞的父亲从未对我们提起。我们知道的是，从此父亲开始了四海为家，党叫到哪儿就到哪儿。我只知道：我哥是在湖南生的，我是在广西生的，我妹我弟是在贵州生的，最后，叶落归根，我们回到了老家峨眉。

虽说从小在部队大院长大，但由于家里姊妹多，所以经济并不宽裕，母亲更是一分钱恨不能掰成两分钱花。为了省钱，母亲什么都学着自己做，包括我们穿的衣服。但毕竟是照猫画虎，所以我一直到上班初期，都没有一件像样的衣服。而在我的印象中，父亲则是穿了一辈子军装：他转业回峨眉后，就把军装全染成了蓝色接着穿。受父母影响，我从小养成了勤劳节俭的习惯，这使我受益一生。

说来惭愧，我不知道同时期的别的军人家庭是

否这样，反正我们家就不从兴过什么生日，因此至今我都不知道我父母的生日是几月几号。父母在时，因为没有这个概念，所以根本无所谓；现在想来，这却成了我心中永远的痛！

我1985年在水泥厂上班，记得才上班那两年，有一年的除夕我上夜班，本来准备赶下午五点那趟末班车到厂上班，票都买好了，结果到了车站，因为过年，班车却提前跑了！等我失魂落魄地跑回去告知父母，父亲二话不说，骑起他的自行车载上我朝着约15公里外的水泥厂赶。那时候到水泥厂还是老路，远没有现在的路况好，父亲硬是喘着粗气把我载到水泥厂，紧接着又马上赶了回去。除夕之夜，路上黑灯瞎火的，我不知道，父亲是多么辛苦才回到峨眉城区的！我只知道，二十年后，我有一次异想天开地到峨眉城骑自行车到水泥厂上班，只骑半边，我的屁股就磨得好痛，一个礼拜都没再挨过自行车，而当时峨眉到水泥厂的路况比我父亲那个时候好得多！每每想到这件事，我都想哭！这也许是父亲过的最辛苦的春节。

这就是我的父亲，一个普通而又平凡的共产党人！你大公无私、刚正不阿的品格，你英勇顽强，明辨是非的能力，以及言必信、行必果，克服一切困难的勇气，都值得我们学习并发扬光大。在我心中，你就是一个标准的布尔什维克！我为有这样一个父亲而骄傲和自豪。作为你的女儿，虽然没有什么作为，但一直自食其力，清白做人，无愧于你共产党人的称号。

过上好日子
不忘党领导

胡燕福

1930年10月，我出生在乐山中心城区顺城街的一个知识分子家庭。

我的父亲是私塾先生，母亲是家庭妇女，家中还有多余房产出租，一家人生活无忧。平日里，我们早上吃稀饭馒头，三餐有白米饭，过几天还能吃上一回肉，跟当时吃粗粮的大多数人比，过得算是很不错了。

1939年8月19日，太阳大、气温高，当时我的父亲还在乡下私塾教书，9岁的我和母亲住在城里。那天上午我在屋内看书，突然听到防空警报声不断响起，正在做家务的母亲慌张进屋，简单收拾易带之物，便拉着我的手，急匆匆赶到离家不远的福泉门码头，到河对岸的八仙洞避难。

“日本鬼子的飞机来轰炸乐山城了！”大家慌慌张张过了河，我抬头一看，一架日机正从我们的头上飞过。躲进山洞后，震耳欲聋的爆炸声开始从河对面传来，遥望对岸，我只看到城里升起巨大的火焰和冲天的浓烟，心中非常害怕……直到下午河对岸安静下来，我才和母亲坐船返家。

回到乐山城里，一路上见到的情景让我终生难忘：路边的房屋被炸得稀烂，沿途都是受伤或死亡的人们，鲜血流得随处可见，街上哭喊声不断，场面惨不忍睹。

“死得太惨了，太惨了！”见到眼前凄惨的画面，年幼的我悲痛又愤恨，我第一次真切地体会到，国家落后了就要被欺负，没有强大的国家，人民的日子怎么能过好？

新中国成立后，我也跟父亲一样，成为了一名乡村教师，并于上世纪50年代认识了我的妻子。结婚后，同为老师的我们住在学校9平方米的旧宿舍里，床和桌凳都是借学校的，家当只有两床旧被子、一床草席，还有一个旧的大木箱，里面装着我们的旧衣服。

那时的中国共产党，接手的是一个落后贫穷、千疮百孔的旧中国，虽然百废待兴，但人民充满干劲。我们一家的日子也非常清贫，吃的是粗茶淡饭，穿的是补丁衣，孩子们的衣服常常是大的穿了小的接着穿，一分钱要当两分钱用。

虽然生活清苦，但我们苦中作乐。眼见孩子们逐渐长大，国家也变得越来越好，特别是改革开放以来，家乡乐山的日新月异，人民的生活更是翻天覆地。

如今，我和老伴都是耄耋之年的老人，住在环境幽静的小区，家中餐餐有肉，营养丰富，这样的好日子以前想都不敢想。近几年，家人带我到省内外各地旅游，我也第一次坐上了便捷舒适的高铁，看着窗外风景不断闪过，我心中的感动溢于言表。

出门有便捷的交通，看病有完善的医保，平时有丰富的娱乐休闲，而我们的城市也越来越美丽……平日里，我常常在家一边阅读，一边品茗，每当回忆起过去的岁月，抚今思昔，我激动的心情难以平静：中国强大起来了，中国人民富起来了，如今的好日子，离不开中国共产党的英明领导！

在中国共产党成立100周年之际，我要为党送上一句：生日快乐！